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Economia Aziendale

Risconti e ratei
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Costi e ricavi di competenza

1. valore delle sole 
risorse consumate 
per produrre i 
beni/servizi ricavati

1. valore dei beni 
venduti

1. valore della quota 
dei servizi ceduti

COSTI DI ESERCIZIO RICAVI DI ESERCIZIO
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Obiettivo della lezione

La contabilizzazione delle 
operazioni di storno e di 
integrazione di costi e 
ricavi relativi a servizi
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Oggetto della lezione

Risconti

Ratei
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… la cui competenza 
economica è a cavallo dei 

due esercizi

I risconti 

Componenti di reddito 
che maturano 
gradualmente con il 
trascorrere del tempo 
(servizi) con 
manifestazione 
finanziaria anticipata…
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Costi e ricavi futuri da stornare dai conti

01.09.n
manifestazione 

finanziaria 
coincidente con 

l’inizio del servizio 

01.03.n+1
termine del servizio 

31.12.n
data di bilancio

Costi e ricavi già manifestatisi finanziariamente che, per 
una quota, non sono di competenza dell’esercizio e 

devono pertanto essere stornati dal Conto Economico
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100 100 100 100 100 100

Il risconto dei costi

nov dic gen feb ma
r

apr

In data 1-11 si paga anticipatamente un canone di affitto 
semestrale per 600

200 400

Si tratta di 
risorse che 
verranno 
consumate 
nell’esercizio 
successivo

600

dare avere
Fitti passivi

Data di bilancio
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La determinazione del risconto

Nell’ esempio …

600
6

x 4

N° mesi 
non

di competenza
x

Consumo di un mese 
sotto l’ipotesi che il 

consumo della risorsa 
avvenga in modo 

uniforme nel tempo

Importo

N° mesi
Quota di costo 
da stornare =

400 = 
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1-11: si contabilizza il costo

Il linguaggio contabile

dare avere
Cassa

600

dare avere
Fitti passivi

600

Risconti attivi
Fitti passivi

400
400

D A

31/12: si contabilizza il risconto dare avere
Risconti attivi

400

400

31/12

c/economico di reddito 
acceso ai costi anticipati

In data 1-11 si paga anticipatamente un canone di affitto 
semestrale per 600
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200 200 200 200 200 200

Il risconto dei ricavi

dic gen feb ma
r

apr mag

In data 1-12 si incassa anticipatamente un canone di affitto 
semestrale per 1.200

200 1.000

1.200

dare avere
Fitti attivi

Data di bilancio

Si tratta di 
servizi che 
verranno 
resi 
nell’esercizio 
successivo
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La determinazione del risconto

Nell’ esempio …

1.200
6

x 5

N° mesi 
non

di competenza
x

Ricavo di un mese   
sotto l’ipotesi che il 

servizio venga reso in 
modo uniforme nel tempo

Importo

N° mesi

Quota di 
ricavo da 
stornare

=

1.000 = 
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1-12: si contabilizza il costo

Il linguaggio contabile

dare avere
Cassa

1.200

dare avere
Fitti attivi

1.200

Fitti attivi
Risconti passivi

1.000
1.000

D A

31/12: si contabilizza il risconto

dare avere
Risconti passivi

1.000

1.000

31/12

c/economico di reddito 
acceso ai ricavi anticipati

In data 1-12 si incassa anticipatamente un canone di affitto 
semestrale per 1.200



7

FA
R

G
ro

u
p

Oggetto della lezione

Risconti

Ratei
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… la cui competenza 
economica è a cavallo dei 

due esercizi

I ratei 

Componenti di reddito 
che maturano 
gradualmente con il 
trascorrere del tempo 
(servizi) con 
manifestazione 
finanziaria posticipata…
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Costi futuri da integrare nei conti

31.10.n
avvio del servizio

30.04.n+1
manifestazione 

finanziaria
coincidente con il 

termine del servizio

31.12.n
data di bilancio

Quota di costi e di ricavi di competenza dell’esercizio 
non ancora manifestata finanziariamente che 

pertanto devono essere integrati nel Conto Economico 
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100 100 100 100 100 100

Il rateo di un costo

nov dic gen feb mar apr

In data 30/4/n+1 si pagherà posticipatamente un canone di 
affitto semestrale per 600

200 400

Si tratta di 
risorse che 
sono state 
consumate e 
devono essere 
integrate 
nell’esercizio n

La contabilità registrerà il costo nell’esercizio n+1

Anno n Anno n+1
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La determinazione del rateo

Nell’ esempio …

600
6

x 2

N° mesi 
di competenzax

Consumo di un mese   
sotto l’ipotesi che il 

consumo della risorsa 
avvenga in modo 

uniforme nel tempo

Importo

N° mesi
Quota di costo 
da registrare =

200 = 
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31-12: si contabilizza il rateo

Il linguaggio contabile

D A

dare avere
Fitti passivi

dare avere
Ratei passivi

200200

Fitti passivi

Ratei passivi

200

200

Conto finanziario acceso 
ai debiti di regolamento 

In data 30-4-n+1 si pagherà posticipatamente un canone di affitto 
semestrale per 600
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200 200 200 200 200 200

Il rateo di un ricavo

dic gen feb ma
r

apr mag

In data 31-5-n+1 si incassa posticipatamente un canone di 
affitto semestrale per 1.200

200

Data di bilancio

Si tratta di 
ricavi che sono 
maturati  e 
devono essere 
integrate 
nell’esercizio n
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La determinazione del rateo

Nell’esempio …

1.200
6

x 1

N° mesi 
di competenzax

Ricavo di un mese   
sotto l’ipotesi che il 

servizio venga reso in 
modo uniforme nel tempo

Importo

N° mesi
Quota di 

ricavo da 
registrare

=

200 = 
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31-12-n: si calcola e si contabilizza il rateo

Il linguaggio contabile 

dare avere
Fitti attivi

dare avere
Ratei attivi

200200

Ratei attivi

Fitti attivi

200

200

D A

c/finanziario acceso ai 
crediti di regolamento 

In data 31-3-n+1 si incasserà posticipatamente un canone di 
affitto semestrale per 1.200


